

«Привет с фронта» «Поклонимся великим тем годам»

(Вот письма из окопов и траншей Написаны жене, подруге, мам В оглохшие минуты меж боями И нет свидетельств прощя и страшной» Письма с фронта - документы над которыми не властно время Их строки хранят горячее дыхание боя. Их писали руки, не выпускавшие оружия. Каждый автор фронтовых писем достоин отдельного рассказа. Но, поразмыслив, я решила в этот раз опубликовать эти документы под одним заголовком..Бойцы сами расскажут о суровой правде окопной жизни. Собранные вместе, письма дают особо впечатляющую карта ну массового героизма в годы войны. В наше время, спустя полвека, они перестают быть только семенной реликвией: они правдивый исторический источник. с помощью которого становятся известными «белые пятна» истории войны. Хочется выразить благодарность всем, кто сохранил. и передал мне письма своих рол пых и близких, кто рассказал об их довоенной жизни и ратной судьбе.

Спасибо Иванову Миرونу Федоровичу, поведавшему о своих братьях фронтовиках (а их воевало четверо) и о друге, незабвенном Нестерове Евлампии Акимовиче. Спасибо 87-летней сестре фронтовика Иннокентия Васильевича Баженова Переваловой Домне Васильевне (Старые Ключи); Телешевой Раисе Семеновне, потерявшей в годы войны мужа и трех своих братьев: Нестерову Вячеславу Евлампьевичу, принявшему из рук матери Агафьи Самуиловны письма своего отца и любовно сохранившую целую пачку довоенной и военной переписки родителей. Благодарна председателю Кировского совета ветеранов войны Владимиру Ермолаевичу Петрову разыскавшему в семейном архиве, в документах отца, письма с фронта от Иванова Антона Федоровича (1941 год) и Перельгина Логии Александровича (1942 год). Благодаря стараниям директора Малокуналейского народного музея Георгия Федоровича Фомина односельчане могут прочитать письма из огня Тихона Марковича Маркова и Мануила Владимировича Некипелова.

Доброе дело делают многие учителя школ района. Антонина Дмитриевна Бурцева (Поселье) хранит письма Быкова Максима Степановича, Собенникова Гавриила Васильевича. Интересный поиск ведется детьми историк Буйской школы Трапезникова Ольга Ивановна. Сохранили для потомков письма братьев Переваловых Георгия и Константина в Окино-Ключевской школе (военрук Иосиф Акимович Разу мот). Недавно мне в руки попали десять писем братьев - фронтовиков из Милого Купален Свиридова Антоновича и Геннадия Антоновича Фалилеевых. Письма сберегла как самую дорогую и светлую память Екатерина Антоновна Антонова, единственная сестра погибших солдат.

ПОСЕЛЬЕ Быков Максим Степанович, 1917-1943 гг. Старшина.

Из письма семье. Здравствуйте, дорогие родители отец, мать, жена Фекла, сын Андрей, сестренка Кланыя! С приветом к Вам ваш сын, брат Быков. Во-первых, строках своего письма шлю я вам свой пламенный армейский привет и желаю самых наилучших успехов в вашей колхозной жизни.

Ну теперь я вам сообщу, что в данное время нахожусь а городе Баку в госпитале. Сам себя чувствую хорошо, вскоре, наверное, выпишут, получу

направление и часть и опии, поеду на фронт. Хотелось бы от вас получить письмо, но не знаю, получу или нет. Хочется ушли,, как вы живете, все ли живы и какие есть новости. особенно хочется узнать, жив или нет наш брат Ваня. Как здоровье отца, матери, жены, сына, сестренки Клани.

Быков Максим Степанович родился с. Поселье. В 1934 году окончил 7 классов и работал в колхозе. По окончании курсов при Малокуналейском МТС стал трактором. 20 октября 1939 года призван в армию. Потом война. сколько раз был ранен лишь в сорок седьмом году жена Фекла Антиповна получила извещение о (том что ее муж пропал без вести 16 сентября 1943 года. Родным так и не удалось установить место гибели. Процитированное письмо написано на тонкой папиросной бумаге госпиталя в Баку.

Брат погибшего солдата вспоминал: «Максим был жизнелюбивый человеком, радовался всему хорошему. Любил делать добро полям. На последние деньги, хоть (самого ничего не было, купил мне пиджак и шапку. Я помню, как он любил свой трактор. Он всегда был у него в порядке. Жалко, что' брата унесла война, будь Она проклята». 160 человек ушло па войну из Поселья. Домой вернулось 80.

Баженов Иннокентий Васильевич 1917—1943 гг.

Рядовой. Кавалерист.

Из письма семье.

30 июля 1942 года.

Дорогая, многоуважаемая мамаша, моя любимая жена Ефросинья Ефимовна и сын Вася. Я данное время защищаю Родину Пока жив, здоров. Прошу вас(беречь свое здоровье, а также моею сына Васю. Ефросинья, ты пишешь мне о тяжелой жизни Мужчин в колхозе нет. Но ничей не поделаешь. Приходится переживать все трудности. Как-нибудь! держись и расти сына. Я прошу вас с матерью: шибко обо мне думайте. Живите дружно. А я может в ближайший срок вернусь на родину. Только бы скорее разбить Врага. Приказ Сталина вы полним, окончательно разобьет» врага В сорок втором году И вернемся домой. Передавайте привет сестрам. Как живет сестра Домна и ее семейство? Братья, мне известно, все в армии.

В первые дни войны из Старых Ключей сразу было призваны на фронт 27 человек. На разных фронтах воевали ни погибли братья Баженовы. Старший, Александр Васильевич, 1900 года рождения, пропал без вести в мае 1942 года. Рядовой Логантий Васильевич Баженов умер 23 апреля 1943 года в Монголии. Сержант Нефед Васильевич Баженов, 1920 года. рождения, насмерть стоял под Ленинградом. Место гибели Иннокентия Васильевича, 1917 года рождения, родные так и не смогли установить. Известно, что воевал он с первых месяцев войны, служил в кавалерии «Похоронка» пришла весной сорок третьего года. Письмо, о котором идет речь, написано В сорок втором году. После разгрома немцев под Москвой окрепла надежда на скорую победу. Эта надежда мощно подкреплялась идеологически. Сталин в январском и первомайском приказах говорил, что сорок второй год станет годом разгрома фашистского зверя. Однако эти до лозунги и призывы не учитывали реальной обстановки и соотношения сил. По свидетельствам современных историков, подобная политическая установка была не обоснованной. А солдат верил в скорый разгром врага и с этой верой шел в бой.

Перевалов Константин Иннокентьевич Сержант. Радист.

Из письма матери Агнее Васильевне.

21 января 1945 года. Фронт.

Я прошу вас извинить меня, что так долго не писал письма. Я держал экзамен перед Родиной. Испытаний сдал па «отлично». Получил военное звание сержанта. Скоро буду обучать красноармейцев. От отца письма получаю. Даю наказ младшему брагу Илюше, чтобы слушался мать. Прошу учиться, стараться и чтоб сдал на «отлично». Тогда будешь хороший Тракторист Пропишите, что вам досталось или нет па трудодни и поскольку делили хлеба и картошки.

Из письма в армию отцу. 3 августа низ года,

У нас умер Осеев Василий Евгеньевич, погиб за Родину Лизунов И., Лизунов В. И. равен. Баженов Лога умер за границей. Баженов В. И. погиб за Родину. Все ребята в армии. Один Дмитрий Федотов дома. Получил отпуск из армии по болезни на шесть месяцев.. Я учусь на радиста. Эта специальность мне нравится и на гражданке будет годная.

Перевалов Иван Степанович в госпитале. Его адрес: Удмуртская АССР, город Сарапул, в/ч 151, корпус А.

Со мной из нашего района никого нет. Был один Сеницын Александр в артиллерии, но и он уехал на укрепление района.

СТАРЫЕ КЛЮЧИ

Перевалов Георгий Иннокентьевич Рядовой.

Из письма дяде Перевалову Степану Яковлевичу.

С красноармейским приветом к вам ваш племянник и братанчик Георгий Иннокентьевич Перевалов. Живу покуда ничего, жив, здоров. Того и вам желаю. Нахожусь здесь один. Осеев Илья отдельно от меня, но бичурские ребята есть. Я в данное время выезжаю на передовую. Времени нет. Пишите по адресу: Полевая почта 92461 Г.

Письмо из части родителям Перевалова Г.И

16 февраля 1944 года. Фронт.

Добрый день, здравствуйте, незнакомые товарищи. Хочу вам сообщить, что ваш сын или брат Перевалов Георгий Иннокентьевич погиб смертью храбрых в боях за Советскую Родину. Его похоронили по - комсомольски близ деревни Волковой Витебской области. Просим вас не беспокоиться: мы за Гошу отомстим, как это положено. Письмо пишет комсомольская организация того подразделения, в котором он находился

Комсомолец Афанасьев Д. Г., комсорг роты Богачев, Полевая почта 92461 Г.

Отец трех сыновей Перевалов Иннокентий Яковлевич был признан раньше, чем его сыновья Костя и Георгий на Восток. Позже Георгин направлен на Запад. Дома осталась мать с малолетними детьми. Костя был старшим. Оба брата неженатые. Работали в колхозе имени Ворошилова (Старые Ключи). Георгий выучился на счетовода. Георгий и Константин Переваловы не вернулись с войны. Отец Иннокентий Яковлевич после демобилизации до пенсии работал в совхозе «Окино-Ключевский». Фронтовики Старых Ключей не забывают слов одного из погибших братьев: «Если бы ты, мама, была рядом с нами, ты бы заслонила своей грудью нас».

УЗКИЙ ЛУГ

Зоркольцев Александр Александрович 1918-1943 гг.

Стихотворение из фронтовой газеты

ПОСВЯЩАЮ А. А. ЗОРКОЛЬЦЕВУ

Пять танков с грохотом плуг
На горстку храбрецов.
Бычков сказал: «Пускай ползут.
У нас прием готов».
Вот первый танк уже ведет
Огонь издалека,
Но Зоркольцев спокойно ждет,
Чтоб бить наверняка.
Танк задымился и застыл,
Но два других ползут.
И пусть снаряд ружье разбил
Но эти не пройдут.
Расчет у Зоркольева прост.
Гранату сжав рукой,
Бесстрашно, выпрямившись в рост,
На танк идет герой.
Да будет звук его шагов
Как песня вечно жить
Учись, как надо бить врага
И Родину любить
Учись победу добывать,
каков бы ни был бой,
А если надо, так умри, Как Зоркольцев герой.

Неизвестный автор, однополчанин А. А. Зоркольева запечатлел звездный час нашего земляка, последние минуты жизни двадцатипятилетнего героя. Он родился 2 ноября 1918 года в селе Узкий Луг. В семье было тестер детей. Обычная биография: трус раннего детства, школа. В 7 классе, обучаясь в Бичурской средней вступил и комсомол. Работал колхозе. В тридцать восьмом году призван в армию. Отслужил, остался жить в Улан-Удэ, работая в связи до ноября 1941 года. Защищал Ленинград, 14 июня 1943года в одном из упорных боев отбивая с подразделением танковую атаку, Александр Зоркольцев со связкой гранат бросается по вражеский танк. За мужество(проявленное в боях, награжден орденом Отечественной войны 11 степени. Об этом поведала ссестра героя Елена Александровна Иск мина, проживающая в Бичуре.

БИЧУРА

Иванов Антон Федорович 1914-1944 гг.

Старший лейтенант. Кавалерист. Из письма жене

16 августа 1941 года.

Добрый день, Анечка!

Я нахожусь на фронте, в боях Конечно, описывать не могу, как у нас протекают битвы. Но я за являю с уверенностью: буду защищать свою любимую Родину да последней капли крови и не щадя своей жизни. Был ранен в руку Рана была не тяжелая. Сейчас командую акскадроном. Шлю вам Аня, Вера, Федя, Галя, свой отцовский привет и желаю веек хорошею в жизни. Привет моет родной маме Аксиный Ивановне и сеструхе Вассе Федоровне. Про ту вас, Аня и мама, не печальтесь и не плачьте обо мне. Это мой долг —защищать родную землю. Привет

Финогену, Агафии, Игнату, Мирону, Евсею, Домне.

Писал в перерыве боя. Спешил.

Мой адрес; Полевая почта 292, почтовая станция, 34к\п.

Сейчас иду в бой. Все.

В семье Федора Семеновича Аксиньи Ивановны Ивановых было 11 сыновей. Двое погибли в гражданскую (войну, четверых скошил (разразившийся в Бичуре в 1921 году тиф, вскоре умер еще один, четверых призвала Родина, когда настал час смертельной опасности. Погиб командир-отделения Игнат Федорович Иванов. Живьем оrel в танке бывший тракторист коммуны Безбожник, а в годы войны танкист Есей Федорович Иванов. Вернулся с войны инвалидом, почти полностью потерявший зрение. На смену старшим братьям пошел младший, артиллерист Мирон Федорович, переживши до того бон на Хасане, видевший и лицо командующего Блюхера Василия Константиновича, воевавший под командованием Берзарина Николая Ерастовича, последствии первого советского коменданта Берлина. Боевое крещение Мирон Федорович получил 11 октября 1941 года на Бородин ком поле. Впереди у него четыре исторических битвы: под Москвой, Сталинградом, Курском и в Белоруссии, при форсировании Припяти. Три тяжелых ранения. А когда после госпитальных мытарств вернулся домой помкомвзвода Мирон Федорович Иванов,) узнал, что Антон и Игнат погибли

Не сохранилось ни писем, ни извещений. И вот спустя почти полвека он держит в руках письмо брата, сохранившееся и архиве тогдашнего председателя колхоза Ермолая Логиновича Петрова, сообщает мне Улан-Уденский адрес Анечки, Анисьи Тимофеевны, ее уже давно взрослых детей, погибшего солдата.

Теперь и они прочтут письмо ,мужа и отца, пришедшее к ним из сорок первого года..

Н. КОРОБЕНКОВА,
селькор.